

Posílení evropské obrany: společné nákupy zbraní



Jak chce EU posílit obranu

Válka Ruska proti Ukrajině zdůraznila, že EU musí posílit svou obrannou strategii a urychlit výrobu zbraní. Zjistěte jak.

Poslanci Evropského parlamentu se 9. května dohodli na urychleném přijetí legislativy pro zvýšení výroby munice a raket v EU – tzv. [aktu na podporu výroby munice \(Act in Support of Ammunition Production – ASAP\)](#). Dne 13. července 2023 [Parlament schválil plány](#) na poskytnutí finančních prostředků ve výši 500 milionů eur na pomoc průmyslu EU při navyšování kapacit, aby se zvýšily dodávky na Ukrajinu a aby se zemím EU pomohlo doplnit zásoby.

Rozšíření evropských zásob obranného materiálu

Poslanci EP se rovněž snaží [posílit evropský obranný průmysl prostřednictvím aktu o kolaborativním zadávání veřejných zakázek \(EDIRPA\)](#), který má podpořit země EU, aby společně nakupovaly obranné produkty, jako jsou zbraňové systémy, munice a zdravotnické vybavení, a pomohly tak vyřešit nejnaléhavější a nejkritičtější nedostatky.

Cílem návrhu je posílit evropskou obrannou průmyslovou a technologickou základnu a podpořit spolupráci při zadávání veřejných zakázek v oblasti obrany.

Jak bude společné zadávání veřejných zakázek na obranné produkty fungovat?

Nástroj v hodnotě 300 milionů eur

V červnu 2023 [Parlament a Rada dosáhly dohody](#) o nových pravidlech, která mají povzbudit země EU ke společnému pořizování obranných produktů a podpořit obranný průmysl EU.

Dne 12. září 2023 [poslanci EP podpořili akt o posílení evropského obranného průmyslu prostřednictvím společného zadávání veřejných zakázek](#).

Nový nástroj bude mít do 31. prosince 2025 rozpočet 300 milionů eur. Na společných nákupech se budou muset podílet nejméně tři země EU. Nástroj bude k dispozici i zemím, které jsou součástí Evropského hospodářského prostoru: Islandu, Lichtenštejnsku a Norsku.

Bonusy pro projekty na podporu Ukrajiny a Moldavska a pro malé podniky

Příspěvek EU bude omezen na 15 % předpokládané hodnoty zakázky, ale tento strop může být zvýšen na 20 %, pokud výrobky směřují na Ukrajinu nebo do Moldavska nebo pokud alespoň 15 % zakázky připadá na malé nebo střední podniky.

Dohodu o nových pravidlech nyní musí formálně schválit Rada, aby se stala zákonem.

Přečtěte si více o tom, jak Evropský parlament podporuje Ukrajinu

- [Jak EU podporuje Ukrajinu v roce 2023](#)
- [Jak EU podporovala Ukrajinu v roce 2022](#)

Více o evropské obraně

[Evropská armáda? Kam skutečně směřuje unijní obranná politika](#)